



آیت‌الله‌العظمی مکارم شیرازی تأکید کردند

## لزوم مدیریت و کنترل هوشمندانۀ فضای مجازی

یکی از چالش‌های مهم، تشخیص محتوای واقعی از محتوای جعلی و ساخته‌شده در فضای مجازی است. اگر امکان تشخیص وجود نداشته باشد، جامعه با بلای عظیمی مواجه خواهد شد. حضرت آیت‌الله مکارم شیرازی، در دیدار رئیس و اعضای مرکز ملی فضای مجازی، با اشاره به ماهیت و کارکردهای فضای مجازی، آن را از مسائل مهم و تأثیرگذار عصر حاضر دانستند و بر لزوم شناخت دقیق، مدیریت هوشمندانۀ و مقابله با آسیب‌های آن تأکید کردند. ایشان با بیان اینکه فضای مجازی ذاتاً تولیدکننده مستقل محتوا نیست، اظهار کردند: فضای مجازی هرچه دارد، به آن داده شده و آنچه ارائه می‌دهد، بازتاب داده‌های ورودی است؛ بنابراین باید بررسی شود که تأمین‌کنندگان اصلی این فضا چه کسانی هستند و با چه اهدافی آن را مدیریت می‌کنند. معظم‌له با طرح موضوع تفکیک فضای مجازی از فضای حقیقی، افزودند: یکی از چالش‌های مهم، تشخیص محتوای واقعی از محتوای جعلی و ساخته‌شده در فضای مجازی است. اگر امکان تشخیص وجود نداشته باشد، جامعه با بلای عظیمی مواجه خواهد شد. لازم است سازوکارها و گروه‌های تخصصی برای شناسایی و تفکیک واقعیت از نیرنگ در این فضا به‌طور جدی فعال باشند. این مرجع تقلید با تأکید بر لزوم آگاهی‌بخشی عمومی، به‌ویژه برای جوانان، خاطرنشان کردند: باید به نسل جوان هشدار داد که بسیاری از تصاویر، اخبار، سخنان و صحنه‌هایی که در فضای مجازی

## پیام امام خامنه‌ای به کنگره ملی «شهدای غریب اسارت»



حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به کنگره ملی «شهدای غریب اسارت» در مشهد مقدس، این شهدا را گوشه‌ای از مظلومیت و غربت ملت ایران در کنار رشادت و ایمان و پایداری، در دوران دفاع مقدس دانستند و تأکید کردند: برگزاری چنین بزرگداشتی تعظیم در برابر استقامت است. به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر رهبر معظم انقلاب، متن پیام معظم‌له به این شرح است:

بسم الله الرحمن الرحيم  
دفاع مقدس هشت‌ساله در دهه شصت، از سویی آزمون افتخارآنگیز ملت ایران در رشادت و ایمان و پایداری و ابتکارهای نظامی بود و از سویی صحنه مظلومیت‌ها و غربت‌ها و تحمل دردهای روحی و جسمی. نوشته‌های آزادگان از دوران اسارت و خشونت‌ها و نامردمی‌ها در آن، نشان‌دهنده بخشی از این جنبه دوم است که بی‌شک فقط گوشه‌ای از آن را روایت می‌کند. اکنون سخن از کسانی مطرح شده که در آن غربت جانکاه، جان به جان‌آفرین تسلیم کرده و شریعت شهادت نوشیده‌اند. کسانی از آنان که تاکنون شناسایی شده‌اند، بیش از دوهزار نفرند. می‌توان مطمئن بود که اینان تا آخرین لحظه زندگی، ریخ کشیده؛ ولی تسلیم توقعات و تحمیلات زندان بانان شریر نشده و شکنجه‌ها را تحمل کرده‌اند. درود خدا بر آنان.

این بزرگداشت برای تعظیم در برابر استقامت آنهاست. دست‌اندرکاران این اجتماع، موضوع را درست تشخیص داده و صادقانه عمل کرده‌اند. خداوند آنان و همه کسانی را که در خدمت مقاومتند، پاداش نیک عنایت فرماید. والسلام علیکم ورحمة الله

سیدعلی خامنه‌ای

آیت‌الله سعیدی

## دشمن به دنبال ایجاد فاصله بین روحانیت و مردم است



تولیت آستان مقدس حضرت معصومه علیها السلام گفت: دشمنان برای ایجاد فاصله میان روحانیون و مردم تلاش‌های بسیاری می‌کنند؛ بنابراین باید اقدامات روحانیون در کنار مردم برای عموم جامعه تبیین شود.

به گزارش خبرگزاری حوزه، آیت‌الله سیدمحمد سعیدی در جلسه شورای فرهنگ عمومی آستان قم که در سالن جلسات محراب آستان مقدس حضرت معصومه علیها السلام برگزار شد، اظهار کرد: طرح‌های مختلف حوزه علمیه برای روحانیون از جمله طرح‌های مختلف تقویت و افزایش ارتباط روحانیون با مردم شده است.

وی اضافه کرد: دشمنان برای ایجاد فاصله میان روحانیون و مردم تلاش‌های بسیاری می‌کنند که در مقابل آن باید اقدامات روحانیون در کنار مردم را برای عموم جامعه تبیین کنیم.

امام جمعه قم با اشاره به حضور پرشور مردم در جشن‌های نیمه شعبان و راهپیمایی ۲۲ بهمن، مطرح کرد: اگرچه هماهنگی بسیار خوب است ولی نباید مجموعه‌های مختلف باری را بر دوش مجموعه دیگری بیندازند.

وی با بیان اینکه انتقاد باید آئینه‌وار باشد، عنوان کرد: انتقاد آئینه‌وار به این صورت خواهد بود که در کنار کاستی‌ها، نقاط قوت نیز دیده شود.

## اشتراک افق حوزه

۰۲۵ - ۳۲۹۰۰۵۳۶  
۰۹۱۹۶۹۱۴۴۵۰

منتشر می‌شود، واقعیت ندارد و در صورت تردید، لازم است از مراکز و افراد متخصص کمک گرفته شود.

حضرت آیت‌الله مکارم شیرازی، با بیان اینکه فضای مجازی در کنار برخی فواید، در شرایط کنونی آسیب‌های بیشتری دارد، تصریح کردند: سرچشمه این فضا عمدتاً در اختیار بیگانگان است و به همین دلیل، زمینه شیطنت و تحریف در آن بیش از انتقال واقعیت‌هاست. باید با تلاش مستمر عقب‌ماندگی‌ها را جبران کرد و به مرحله‌ای رسید که بتوان فضای مجازی را کنترل نمود و از نقاط قوت آن بهره‌برداری و آسیب‌هایش را مهار کرد.

ایشان با اشاره به حوادث اخیر، فضای مجازی را یکی از عوامل فریب برخی جوانان دانسته و تصریح کردند: این اتفاقات می‌تواند هشدار جدی برای آینده باشد تا جامعه نسبت به نقش مخرب فضای مجازی آگاه‌تر شود.

معظم‌له همچنین بر لزوم همکاری و هماهنگی نهادهای مختلف تأکید کرده و افزودند: کارهای بزرگ با تلاش فردی به

به گزارش رابط عمومی جامعه مدرسین حوزه علمیه قم، آیت‌الله سیدهاشم حسینی بوشهری ۱۹ بهمن در گردهمایی کارکنان مرکز مدیریت حوزه علمیه قم که به‌مناسبت سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی در مدرسه علمیه امام موسی کاظم علیه السلام برگزار شد، با تبریک ایام‌الله دهه فجر، بر جایگاه ویژه خدمت در حوزه‌های علمیه تأکید کرد و آن را خدمتی در محضر حضرت ولی عصر علیه السلام دانست.

رئیس جامعه مدرسین حوزه علمیه قم، با قدردانی از تلاش‌های مدیر حوزه‌های علمیه، آیت‌الله اعرافی و جانشین مدیر حوزه علمیه قم، حجت‌الاسلام والمسلمین ملکی و معاونان، کارکنان و خانواده‌های آنان، بر اهمیت این‌گونه برنامه‌ها در ایجاد صمیمیت سازمانی و تقویت روحیه خانواده‌های کارکنان تأکید کرد و گفت: برگزاری چنین مراسم‌هایی، موجب انسجام بیشتر مجموعه و دلگرمی خانواده‌هایی می‌شود که بار سنگین همراهی با خدمت‌گزاران حوزه را بر دوش دارند.

**دووظیفه اساسی منتظران در عصر غیبت**  
وی با اشاره به روایتی از امام صادق علیه السلام، به تبیین وظایف مؤمنان در عصر غیبت پرداخت و گفت: امام صادق علیه السلام برای کسانی که در دوران غیبت زندگی می‌کنند، دو دستورالعمل اساسی بیان فرموده‌اند که هر انسان مؤمنی، اعم از طلبه و غیرطلبه، باید به آن پایبند باشد.

نایب‌رئیس مجلس خبرگان رهبری، نخستین وظیفه را تقوا و حفظ حریم الهی دانست و تصریح کرد: در عصر غیبت نباید چنین پنداشت که چون امام معصوم علیه السلام از نظرها پنهان است، انسان آزاد است هرگونه که می‌خواهد رفتار کند؛ بلکه مؤمن باید بیش از پیش مراقب باشد و همچون کسی که در سرزمینی پراز خار حرکت می‌کند، با احتیاط قدم بردارد تا گرفتار لغزش و گناه نشود.

آیت‌الله حسینی بوشهری دومین وظیفه را تمسک عملی به دین و شریعت عنوان کرد و افزود: عصر غیبت، عصر هجوم شبهات، القانات رسانه‌ای و فضای مجازی ویرانگر است؛ فضایی که گاه مؤمنان نمی‌دانند چگونه باید از باورهای دینی خود محافظت کنند. در چنین شرایطی، وظیفه ما این است که با تمام وجود، به دین خدا تمسک بجوییم و اجازه ندهیم، ایمان و اعتقادات ما از خودمان، خانواده‌ها و فرزندانمان جدا شود.

**اهمیت خدمت در حوزه علمیه**

امام جمعه قم با تأکید بر جایگاه معنوی حوزه علمیه قم، اظهار کرد: این مجموعه، خانه

آیت‌الله حسینی بوشهری

## پاسداشت انقلاب اسلامی وظیفه‌ای همگانی است



امام عصر علیه السلام است. اگر عموم مردم خود را در محضر حضرت می‌دانند، ما که به‌صورت مستقیم در این مجموعه خدمت می‌کنیم، باید مراقبت و احساس مسئولیت مضاعفی داشته باشیم. هر مسئولی در حوزه از مدیر و معاون گرفته تا کارکنان بخش‌های پشتیبانی، باید بدانند که زیر چتر عنایت امام زمان علیه السلام خدمت می‌کنند.

رئیس جامعه مدرسین حوزه علمیه قم، با بیان خاطراتی از تجربه‌های شخصی خود در مدیریت حوزه و عنایات معنوی اولیای الهی، این وقایع را نشانه‌ای از توجه ویژه اهل بیت علیهم السلام به حوزه‌های علمیه دانست و گفت: این نشانه‌ها باید موجب دلگرمی، استحکام ایمان و افتخار خدمت‌گزاران حوزه شود.

**توصیه‌هایی به کارکنان و خانواده‌ها**

آیت‌الله حسینی بوشهری، با قدردانی ویژه از خانواده‌های کارکنان حوزه‌های علمیه، نقش آنان را در آرامش روحی و موفقیت خادمان حوزه بسیار مهم دانست و تأکید کرد: همسران و خانواده‌ها با صبر، همراهی و ایجاد فضای آرام در خانه، نقش بزرگی در استمرار خدمت صادقانه در حوزه دارند.

وی بر نظم، مسئولیت‌پذیری و گره‌گشایی از کار مردم تأکید کرد و گفت: نظم در انجام امور، حضور به‌موقع و برخورد مناسب با مراجعان، از اصولی است که هیچ‌کس از آن ضرر نمی‌کند.

نتیجه نمی‌رسد و نیازمند کار جمعی، منسجم و سازمان‌یافته است. همکاری نهادهایی مانند مراکز اطلاعاتی، سپاه و همچنین مشارکت حوزه‌های علمیه در این عرصه، اقدامی امیدبخش و ضروری است.

ایشان با هشدار نسبت به تأثیرپذیری حوزه‌های علمیه از آسیب‌های فضای مجازی، تصریح کردند: اگر حوزه دچار خطاها و آلودگی‌های فضای مجازی شود، خطر بزرگی خواهد بود. ابتدا باید حوزه را صیانت کرد و سپس با کمک آن به اصلاح جامعه پرداخت.

حضرت آیت‌الله مکارم شیرازی در پایان، با تأکید بر ضرورت تقویت روحیه امید در جامعه و مسئولان، گفتند: نباید یأس و ناامیدی القا شود. همان‌گونه که در برخی از حوزه‌ها با تلاش به پیشرفت رسیده‌ایم، در مدیریت فضای مجازی نیز می‌توانیم موفق شویم. مسئولان فضای مجازی وظیفه مهمی بر عهده دارید و امیدوارم با همت، همکاری و توکل بر خداوند و توسل به امام زمان علیه السلام، این مسئولیت به خوبی انجام شود.

دوران طاغوت به فضای عزت، معنویت، آزادی و حاکمیت ارزش‌های الهی رساند.

وی با اشاره به لزوم بازخوانی حوادث بزرگ اجتماعی، اظهار کرد: خداوند متعال از ما خواسته است که ایام‌الله را یادآوری کنیم و دهه فجر از بزرگ‌ترین مصادیق این ایام است.

قائم‌مقام مدیر حوزه علمیه قم، با بیان خاطراتی از سال‌های ۵۷ و ۵۸، فضای اجتماعی و فرهنگی دوران رژیم پهلوی را توصیف کرد و افزود: در آن دوران، مظاهر فساد به‌ویژه مراکز فروش مشروبات الکلی در شهرها بیش از مساجد دیده می‌شد و حتی دسترسی به امکانات اولیه در روزهای تعطیل با مشکلات جدی همراه بود. خفقان به‌گونه‌ای بود که مردم جرأت نداشتند، کتاب‌های دینی را در خانه نگهداری کنند و کوچک‌ترین مخالفتی با حکومت با برخوردهای امنیتی مواجه می‌شد.

وی با اشاره به تغییر بنیادین فضای فرهنگی کشور پس از انقلاب اسلامی، تصریح کرد: امروز در جمهوری اسلامی، رسانه‌ها، رادیو، تلویزیون و مراکز فرهنگی، مملو از معارف قرآن و اهل‌بیت علیهم السلام است و این نعمت بزرگی است که باید قدر آن را بدانیم؛ به‌ویژه نسل جوانی که آن دوران را ندیده‌اند، باید بدانند انقلاب اسلامی چه تحولی ایجاد کرده است.

حجت‌الاسلام والمسلمین ملکی، با یادآوری نقش علمای مجاهد در پیروزی انقلاب اسلامی، از شهید آیت‌الله مدنی به‌عنوان نمونه‌ای برجسته یاد کرد و گفت: اخلاص، شجاعت و روحیه مردمی این بزرگان، موتور محرک انقلاب بود. خاطرات استقبال مردم از امام خمینی علیه السلام در روز دوازدهم بهمن، جلوه‌ای از ایمان و همبستگی ملت ایران را به نمایش گذاشت که هرگز فراموش‌شدنی نیست.

وی با اشاره به استمرار همان خط نورانی در دوران کنونی، اظهار کرد: امروز نیز جمهوری اسلامی در برابر جبهه ظلم و استکبار جهانی قرار دارد و در رأس این جبهه حق، رهبری شخصیتی جامع‌الاطراف، عالم، فقیه، مجاهد و آگاه همچون مقام معظم رهبری قرار دارد که کشور را با اقتدار، حکمت و معنویت هدایت می‌کند.

قائم‌مقام مدیر حوزه علمیه قم در پایان، با تأکید بر اینکه فعالیت در مجموعه حوزه علمیه یک مسئولیت مقدس است، خاطرنشان کرد: همه ما در جایگاهی قرار داریم که تحت عنایت حضرت ولی عصر علیه السلام است و باید قدر این توفیق الهی را بدانیم. خدمت در نهادهای که متعلق به امام زمان علیه السلام است، نعمت بزرگی است که شکر

آن، انجام وظیفه با اخلاص و صداقت است.

### • انقلاب اسلامی، مردم ایران را از خفقان طاغوت به (آزادی) رساند

به گزارش خبرگزاری حوزه، حجت‌الاسلام والمسلمین حمید ملکی قائم‌مقام مدیر حوزه علمیه قم نیز، در این گردهمایی، با تبریک ایام‌الله دهه فجر، انقلاب اسلامی را نقطه‌عطفی در تاریخ معاصر ایران دانست و گفت: انقلاب اسلامی، کشور را از فضای خفقان، فساد و تحقیر دینی